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1 OBJETIVO

1.1 Esta Norma fixa as condigdes exigiyeis paralld analise estatisti
ca de resultados de testes de toxicidade“aguda, utilizadas para deter
minar a concentragéo de um agente téxico, letal ou efetiva, a 50% de
uma populagéo de organismos-testeé, num /determinado periodo de exposi
gao.

1.2 Esta Norma descreve os seguintes médodos : grafico, Litchfield-

-Wilcoxon e probitos.

2 DEFINIGOES
Para os efeitos desta Norma sao adoftadas as definigoes de 2.1 a 2.5.

2.1 Agente toxico

Substancia ou outros materiais, tais como formulagaes, efluentes 1i
qliiidos ou aguas continentais, gue podem causar efeitos deleterios quan

do em contato comfos organismos-teste.

2.2 Concentragao efetiva mediana (CE50)

Concentragao do agente tokico que causa efeito agudo, imobilidade, a
50% dos organdsmos emium dado periodo de exposigao, nas condigdes de

teste.

2.3 Concéntrag@o letal mediana (CL50)

Concentragao dopagente toxico gue causa efeito agudo, letalidade, a
50% dos organismos-=teste em um dado periodo de exposigéo, nas condi

goes de teste.

2.4 Efeito agudo

Efeito deleterio causado por agentes toxicos a organismos vivos, em

curto periodo de exposigao.
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2.5 Teste de toxicidade

Método utilizado para detectar e avaliar a capacidade, inerente do agen

te téxico, de produzir efeitos deleterios em organismos vivos.

3 CONDICOES GERAIS

3.1 Os metodos descritos nesta Norma se baseiam no principio de que,
construindo-se um gréfico com os resultados de teste) de ; toxicidade,
isto €, as porcentagens de efeito observado em fungao @as concentragoes
testadas, obtém-se uma curva tipo "S" ou sigmoidemmApos & transforma
¢ao * dos valores das concentragoes testadas em TB@a?{%56*6u4ﬁ?bbif6§}p
graga—se, entre os pontos obtidos, uma reta dtraves dalqual se deter

mina a CL50 ou a CE5O0.

3.2 Para os valores de CL50 ou CE50 obtides deve, se possivel,sercai
culado o intervalo de confianga com coefigihente de econfianca de 95%,

ou seja, p = 0,05,

Nota: Alternativamente, o calculo dé& €L50p0u CGE50 pode ser efetuado
atraves de programas computadorizados, talis como Probit Method
(vide anexo B-B-=1) e'Trimmed Spearman~Karber Method (vide Anexo
B-B-2). No Ahexo A, é‘apresentado~umvfluXograma»ﬁara a determi

nagao da’ CL50 ou CES50 defltestes ‘de.toxicidade aguda.

4 CONDIGOES ESPECIFICAS

4,1 Metodo grafico

4.1.1 Principio do método

Este método consiste namelaboragao de um grafico a partir dos dados
obtidos no teste de gexicidade aguda para determinar a CL50 ou CESO
do agente toxico. Utiliza-se o papel monolog (ver Figura 1), no qual
sao colocadas, nofeixo logaritmico (x), as concentragoes testadas e,

no eixo linear (y)," @8 porcéntagens de efeito observado.

Nota: Este mefodo fornece uma estimativa da CL50 sem o intervalo de

confighca, podendd ser utilizado nos testes em que nao sao ob
tidas“porcentagens intermediarias de efeitos observados (entre
0O e 100% demefeito).

4.1.2 Procedimento geral (ver Anexo B-B-3)

4.1.2.1 Plotar em papel monolog as porcentagens de efeito observado
(da escala linear) em fungao das concentragoes testadas (da escala lo

garitmica).
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4,1.2,.2 Conectar os pontos obtidos mais proximos a 50% de efeito obser
vado, isto €, a maior concentragao que nao causa o efeito tdoxico e a

menor concentragao que causa o efeito toxico.

4.1.2.3 A partir da reta tragada, obter no eixo linear a concentracgao
correspondente a 50% de efeito observado. Esse valor corresponderé 'eg
tao a CL50 ou CE50 do agente toxico estudado.

4.1.2.4 Abaixo € dado um exemplo para o calculo da GBS0 atraves deste
metodo, utilizando dados hipotéticos:
a) tabular os dados obtidos no teste, cemomindicado na Tabela
1, e coloca-los em papel monolog (¥er Figura 1);
b) conectar os dois pontos mais proximos (infepior e superior)
de 50% de efeito observado;
c) obter no eixo dos x, a partir,da reta tragada, o valor da
CL50, neste caso igual a 36 mg/L.

TABELA 1 - Resultados hipotéticos'de um teste

Concentragao da substancia testada Porcéntagem de mortalidade de
(mg/L) organismos-teste
(x) (y)
100,00 100
50,00 100
25;00 0
12,50 0
6,25 - 0

+

4,2 Metodo de Litchfield-WileoXen

4.2.1 Principio do métodd

Este méetodo consiste na elaboragéo de um gréfico a partir dos dados ob
tidos no teste de toXxic¢idadel aguda de um agente toxico. Utiliza-se o pa
pel prob-log (ve figura 4), no qual devem ser colocadas no eixo loga
ritmico (x), aé congentnagoes estudadas e, no eixo probabilistico (y),

a porcentagem de efeito observado.

Nota: Para o calculle, da CL50 ou CES50 por esse método é necessario ob

ter, pelo menos, uma porcentagem intermediaria de efeito obser

vado (valores entre O e 100% de efeito).

4.2,2 Procedimento geral (ver Anexo B-B-4)
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4.2.2.1 Preparo da tabela e do grafico

a) Preparar uma tabela com as concentragoes utilizadas no tes
te, o numero de organismos afetados sobre o numero de orga
nismos testados e a porcentagem de efeito observado. N&)CQ
locar na tabela mais que duas concentragoes consecutivas
100% e 0% de efeito observado.

b) Plotar em papel prob-log, a porcentagem de @feimto observa
do (no eixo probabilistico) em fungao das/concentragdes tes
tadas (no eixo logaritmico), exceto os valores de 0% e 100%.
Ajustar uma reta através dos pontos plotadoes, levando em
consideragao principalmente os{pontos que se encontram na

regiao entre 40 e 60% de efeito Gbservado.

4,2.2.2 Obtengao das porcentagens de efeito espepado

A partir do ponto de intersecgao da reta tragadajcom os valores das con
centragoes estudadas, obter as respectivas porcentagens de efeito espe
rado (no eixo probabilistico) e anota-las na coluna- apropriada na tabe
la. Nao considerar os valores de fporcentagem esperada para qualquer uma
das concentragoes testadas que estiverem abaixo de 0,01% e acima de
99,9%.

4,2.2.3 Introducao dos valoresmo% e 100% do efeito observado

Utilizando a porcentagem de efeito“e@sperado, obter atraves da Tabela 2
os valores corrigidos para as porcentagens O e 100% de efeito. Tabular
esses valores ao lado das porcentagens de efeito observado. Colocar no
grafico esses valores corhigidos e verificar se a reta tragada parece
adequada. Se a reta se mostrar obviamente inadequada, refazer a reta e
repetir o procedimente,(ver stapas anteriores) para obter um rearranjo

dos valores esperados e corrigidos.

TABELA 2 /- Vallores gorrigidos para 0% ou 100% de efeito

Valor

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
esperado

0 - 0,3 0,7 1,0 1,3 1,6 2,0 2,3 2,6 2,9
10 3,2 3,5 3,8 4,1 4,4 4,7 4,9 5,2 5,5 5,7
20 640 6,2 6,5 6,7 7,0 7,2 7,4 7,6 7,8 8,1
30 8,3 8,4 8,6 8,8 9,0 9,2 9,3 9,4 9,6 9,8
40 9,9 10,0 10,1 10,2 10,3 10,4 10,4 10,4 10,4 10,5
50 - 89,5 89,6 89,6 89,6 89,7 89,7 89, 89,9 90,0
60 90,1 90,2 90,4 90,5 90,7 90,8 91,0 91, 91, ~91,6
70 91,7 91,9 92,2 92,4 92,6 92,8 ,0 93,3 93, 93,8
80 94,0 94,3 94,5 94,8 95,1 95,3 95,6 95,9 96,2 96,5
90 96,8 97,1 97,4 97,7 98,0 98,4 R 99,0 99,3 99,7
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4.2.2.4 Avaliagao da reta obtida, atraves do teste do CHI-quadrado (x?)

a)

b)

c)

d)

e)

Para cada concentragao testada, listar a diferenga entre
o valor da porcentagem de efeito observado e o valor da
porcentagem de efeito esperado. Para os valores deO e 100%
fazer a diferenga entre os valores da porcentagem de efei
to observado corrigido e os valores da porcentagem de efei
to esperado obtidos atraves do gréfico. Listar aspdiferen
¢as em valores absolutos.

Utilizando o nomogréfico da Figura 2 e uma régua, conectar
o valor da escala porcentagem de efeito ‘esperado com o va
lor da diferenga entre o valor esperado e 9§ observado, sen
do que no ponto de intersecgao na @scala do x? serao obti
dos os valores de contribuigao do x? parad cada concentra
gao selecionada.

Somar as contribuigdes do X? e multdplicar pelo numero meé
dio de animais por concentragao (N), isto &, o numero to
tal de animais dividido pelo nume ro hde concentragSes tes
tadas. O valor assim obtido éfo ¥%? da reta.

Achar os graus de liberdade (n) da seguinte maneira: dimi
nuir duas unidades do numémo_defpontos colocados no gréfl
co (K), inclusive o8 wvalobres de 0 e 100% (portanto, n=K-2).
Verificar na Tabela 3 se o X°? calculado para a reta é me
nor que o valor do X?*dado pela tabela para n graus de liber
dade. Portantog)neste casd admite-se que a reta esta bem
ajustada. Caso contrério, refazer a reta e calcular nova

mente o X%.

TABELA 3 -"Walkores de x* (P = 0,05)

Graus/de liberdade (n) X

3,84
5,99
7,82
9,49

11,1

12,6

14,1

15,5

16,9

18,8

O ©W 0O 3 O O h W N -

=
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4,2.2.5 Determinagao da CL50 ou CE50

Atraves da reta tracada, obter no eixo logaritmico a concentragao cor

respondente a 50% de efeito observado no eixo probabilistico. A concen

tragao assim obtida e a CL50 ou CE5O0.

4.2.2.6

Calculo do intervalo de confianga (a nivel de 95%)

a)

b)

c)

d)

e)

Obter no gréfico as concentragSes corregpondentes a 16,
50 e 84% de efeito esperado.
Calcular a inclinagao da reta (S) da seguinté maneira:

CL84/CL50 + CL50/CL16
2

Obter o valor de N', isto €, o nufero total \de organismos

S =

utilizados nas concentragoes testadas, nas/quais obteve-se
uma porcentagem de efeito esperado entrepd6 e 84%.
Calcular o expoente E para a{inél@mnagac.da reta (S) e o fa
tor (fCL50) conforme as expressoes/fabaixo:

E = 2,77//N'

£CL50 = SE = g2, 77//N!

0 fCL50 ou fCE50 podem |[ser obftidos diretamente no nomogré
fico da Figura 3, utilizando o expoente E e o valor de S,
conectando esses pontos comliofauxilio de uma régua. Dessa
forma o ponto de intersecgao, no centro da escala nomogré
fica, sera o fCLS0.

Para o calculo doS)limites/de confianga utilizar as expres
soes abaixo:
CL50.fCL50
CL50/fCL50

l1imite superior com 95% de confianga

]

limite inferior com 95% de confianga

4.2.3 Exemplo de calgulo da CE50:

Calculo da CE50 atrdves do método de Litchfield-Wilcoxon

a) Tabular 08 dados obtidos no experimento, como na Tabela 4.

b) Utilizando'papel prob-log, plotar os dados de porcentagem de

c)

efeitol@bservaddliem fungao das respectivas concentragoes tes

tada§. Ajustar uma reta atraves dos pontos obtidos.

Da/freta gragada, verificar os valores esperados e tabula-los

na coluna "% de efeito esperado" da Tabela 4.

d) Ver na Tabela 2, os valores corrigidos de O e 100%, verifi

car se a reta tragada parece adequada, tabular estes valores

na coluna "% de efeito observado" e coloca-los no gréfico

(ver Figura 4).

e) Se a reta tragada parecer bem ajustada fazer o calculo do
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X‘Z

como indicado no item 4.2.2.4 sendo que:

numero médio de animais por concentragzo: 20

calculo do CHI-quadrado: x2 = N xz x2 = 20 x 0,0660 =1,32
n= K-2; K =
da Tabela 3, o X2 para 4 graus de liberdade e igual a 9,49

graus de liberdade: 6 portanto n = 4

o valor de x? encontrado € menor que o dado pela Tabela 3
para n =
tada;

4, portanto, admite-se quefa retalesteja bem ajus

TABELA 4 - Exemplo de calculo de CE50 pelo métoedo Litehfield-Wilcoxon

conc. n? org. afetados % efeito % efeito 96efeiﬁ;gg:ervado ¥ 2
0 b (
(mg/L) n? org. testados observado esperado % feitdesperado
0,17 20/20 100(98) 94 4 0,03
0,13 14/20 70 76 6 0,022 5
0,10 10/20 50 48 2 0,001 8
0,08 4/20 20 23 3 0,005
0,062 1/20 5 S 1 0,001 9
0,048 0/20 0 (0,8) 1,1 0,8 0,004 75
Total 0,066 O
N = 20
K= 6
f) Determinar a CE50 e“o intervalo de confianca a nivel de 95%:

obter no grafieo (ver Figura 4) os valores das concentra

gaes coppespondentes a 16, 50 e 84% de efeito esperado:
CE84 &, 0,14 mg/L
CE50 = 0,40 mg/L
CE16 = 0,074 mg/L
incY¥ihacao da reta (S):
S = CE84/CES0 + CE50/CE16
2
s £9,14/0,10 + 0,10/0,074
2
S =1»38
determinar N' como descrito em 4.2.2.6 (c¢), analisando a
Tabela 4 )
calcular o expoente (E) e o fator (fCES50).
E = 2,77/ /N'
E = 2,77/ /60
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Base (S) ' fCL50 Expoente (E)
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FIGURA 3 - Nomogréfico para elevar a base S ao expoente fracional
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E = 0,36
£CE50 = s

£CESO = 1,38°°36
£CES0 = 1,12

- pode-se calcular fCE50 tambeém pela Figura 3, conectando os
valores de S e E com o auxilio de uma régua. Ler o valor
de fCES0 no centro da escala nomografida (fCE50m=nl,12).

- calcular o intervalo de confianca a nivelhdef95%:
limite superior:

CE50.fCE50 = 0,10 x 1,12 = 0,11
limite inferior:
CE50/fCES0 = 0,10/1,12 = 0,09

Portanto, a CE50 sera igual a 0,1 mg/L,“8endo que o intervg

lo de confianga ao nivel de 95%WSemande 0,09 a 0,11 mg/L.

4.3 Método dos probitos

4.3.1 Principio do método

Este método consiste na elaboracac Me um gréafico a partir dos dados
obtidos no teste de toxicidade aguda par@a determinar a CES50 ou CL50 de
um agente toxico. Utilizam-se neste. método As porcentagens de organis
mos afetados convertidos em probitos (unidades de probabilidade) e as °
concentragoes do agente toxicd testad®s transformados em logaritmos.
Uma forma simplificada da aplicagao deSte método para o calculo da CL50
ou CE50 e dada a seguir, utilizando-se um exemplo hipotético.

E importante ressaltar quetas tabellas fornecidas nesta Norma sao resu
midas. Tabelas mais completasj)podem ser obtidas em Finney (1964) (ver
Anexo B-B-5)

Nota: Para o calculdbda CL50 ou CES50 por este método, e necessario ob

ter, pelo menos, duas porcentagens intermediarias de efeito ob

servado (vdlores entrg 0 e 100%)

4.3.2 Exemplo do métode,simplificado (ver Anexo B-B-4)

4.3.2.1 Elabgorar uma tabela (ver Tabela 5) com os seguintes dados:
a) goncentracoes da substancia testada, usadas no teste (em %);
b) logq{g das concentragoes do agente toxico testado (x);
¢) numero ‘dey organismos em cada concentragdo (N);
d) nimero de organismos mortos em cada concentragaa (r);
e) porcentagem de mortalidade em cada concentragao (P);
f) probito empirico (PE); .

g) probito esperado ou calculado (Y);
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Nota: As alineas a a e sao provenientes de dados experimentais; as

alineas f e g sao descritas nas segdes 4.3.2.2 (a) e 4.3.2.3

(b)Q

respectivamente.

TABELA 5 - Exemplo do calculo da CL50 através do método dos probitos

Concentragao do log10 das con Nimero de Nimero :de % de Probite. Probito
agente toxico centragoes organismos orﬁzzizzos mortalidade empdpico calculado

(%) (x) (N) (r) (P) (PE) (Y)

100 2,00 _ 20 15 75 5,67 5,53

50 1,70 20 9 45 4,87 4,96

25 1,40 20 5 25 4,33 4,40

12,5 1,10 20 2 10 3,72 3,84

6,25 0,80 20 1 5 3,36 3,27

4,3.,2.2 Calculo da CL50

a)

b)

c)

O probito empirico (PE) € obtide)da Tabela 6, entrando com
o valor da porcentagem de/ mortalidade observada em cada
concentragao (P), nas margens da Tabela.

Fazer um gréfico (em ‘papedgiguadriculado) colocando logqg
das concentrago@s dalsubstancia testada (x) e o probito
empirico (PE)sA Ajustar uma reta através dos pontos (ver Fi
gura 5).

Verificar Ao, graficos® valor da CL50, isto €, o antilogqo
da concentragéo (m) que corresponderé ao probito empirico
de 5,0. Neste exemplo m = 1,72, portanto, CL50 = 52,5 mg/L.

TABELA 6 - Relagaogentre probito empirico e porcentagem de mortalidade

% 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0 - 2,67 2,95 3,12 3,25 3,36 3,45 3,52 3,59 3,66

10 3,72 3,77 382 3,87 3,92 3,96 4,01 4,05 4,08 4,12

20 4,16 4,19 4,23 4,26 4,29 4,33 4,36 4,39 4,42 4,45

30 4,48 4580 b5 3 4,56 4,59 4,61 4,64 4,67 4,69 4,72

40 475 4,77 4,80 4,82 4,85 4,87 4,90 4,92 4,95 4,97

50 5,00 5,03 5,05 5,08 5,10 5,13 5,15 5,18 5,20 5,23

60 5,25 5,28 5,31 5,33 5,36 5,39 5,41 5,44 5,47 5,50

70 5,52 5,55 5,58 5,61 5,64 5,67 5,71 5,74 5,77 5,81

80 5,84 5,88 5,92 5,95 5,99 6,04 6,08 6,13 6,18 6,23
A 6,28 ¢ 6,3% ¢ 6,41 6,48 6,55 6,64 6,75 6,88 7,05 7,33
_ % __90 _____911______913_ 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9
gga 7,33 7,37 7,41 7,46 7,51 7,58 7,65 7,75 7,88 8,09

a = valores entre 99,0 e 99,9.
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4.3.2.3 Calculo do probito esperado ou calculado

a)

b)

Da reta tragada, calcule "S" (a taxa de aumento do log da
concentragao (x) por unidade de aumento do probito espera
do) da seguinte maneira: tomar o logig da concentragéo em
que foi observada maior e menor porcentagem de efeito e os

valores correspondentes do probito empirico no grafico (ver

Figura 5)..

No exemplo, ter-se-a:
x = 0,80 PE = 3,30
x = 2,00 PE = 5,55

(2,00 - 0,80)
(5,55 - 3,30)
S = 0,533
Os valores do probito esperade,ou calculado (Y), para cada

I

Portantoé S

concentragao podem ser calculados atraves da expressao:

(x = m)
S

Colocar os valores assim obtidosy,na Tabela 5.

Y =5 +

4,3.2.4 Teste do CHI-Quadrado (X?)

Para testar a hipotese de nao associagao entre a concentracao da subs

tancia toxica e a resposta em probiito € necessario realizar o teste do

¥ . Os dados para o calculo dd x* sao@olocados na Tabela 7, do seguin

te modo:

Nota:

a)
b)
c)
d)
e)
)

concentragao da substancia testada;
log g das concentracoes testadas (x);
probito calculadoteu esperado (Y);
porcentagempdo _efeito esperado (P');
numero deforganismos (N);

mortalidade ogbservada (r);

Os itens ay 9, ¢y e, £ sao obtidos na Tabela 5. O item d e obti

do da Tabela 6“entrando com os valores de Y, isto e probitO‘cal

culado oty esperado, no corpo da tabela. Ler os valores da por

centagem esperadaifias margens da Tabela 6. Colocar estes valores

na Tabeba 7, dividindo cada um deles por 100..

g)

h)

i)

calcular a mortalidade esperada, multiplicando o numero de
organismos em cada concentracao (N) pela porcentagmldaefqa
to esperado (P');

calcular o desvio na mortalidade, subtraindo da mortalidade
observada (r) a mortalidade esperada (NP');

calcular a contribuigao para o CHI-quadrado (X¥?) de cada
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um destes valores, da seguinte maneira:

(r - NP')?
NP' (1 -P")
j) somar estas contribuigoes;
k) calcular os graus de liberdade (n)
n =K - 2 (K = nimero de concentragoes utilizadas na aﬁﬂi
se dos probitos). No exemplogmk,=.5; portanto, n= 3.
1) ver na Tabela 3 o valor de X? correspondente a 3 graus de
liberdade. Verifica-se assim que para ni=3 o x2 méxﬂm>acq§
tavel e 7,82. Comparando-se estefléompa contribuigao para
o x? dos dados experimentais (0,482), ebserva-se que este
Ultimo é menor do que o tabelado; portanto, a retaesta bem
ajustada.
TABELA 7 - Determinagao do @HI-Quadrado (Xx®)
Concentra ]logyg Probito |% de efeito | N2 dé"or | Moftalidade Mortalidade Contribuigao
gao da subs | das con |calculadofesperado ganismos | gbservada esperada Desvio|para o CHI-
tancia tes |centra testados quadrado (X?)
S E pt 1 ~NP!
tada (%) goes (x) () (p1) (N) (r) (NPt (r-NP1) (r - NP')?
NPT (1-P')
100 .2,00 5,53 0,705 20 15 14,1 0,9 J]o,81/4,16=0,195
50 1,70 4,96 0,485 20 9 9,7 -0,7 |0,49/4,99=0,098
25 1,40 4,40 0,275 20 5 5,5 -0,5 ]0,25/3,99=0,063
12,5 1,10 3,84 0,125 20 2 2,5 -0,5 10,25/2,19=0,114
6,25 0,80 3,27 0,045 20 1 0,9 0,1 0,01/0,86=0,012
0,482

4,3,2.5 Preparo dos dades,.panra o calculo do erro padréo

Colocar em uma tabe€la (Tabela 8) os seguintes dados:

a)
b)
c)
d)

e)

logf dasf@oncentragoes testadas (x);

nunfero dé orgdnismos testados em cada concentragao (N);

probite espefado ou calculado (Y);

fator p, deve ser obtido atravées da Tabela 9, entrando com
o valormderY (probito calculado) nas margens da referida
tabela. Para melhor utilizagao da Tabela 9 recomenda-se

quepse jam utilizados os valores de Y com dois algarismos

significativos;
produtos Np, Npx e prz, calculados atraves dos dios con

A soma desses produtos

tidos nessa mesma tabela. corres

ponde aos valores INp, INpX e INpx® .
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FIGURA/B - Representagao grafica da CL50
4.3.2.6 Calculo dd errof padrao

a) O erro padrao doflog da concentracao letal a 50% dos orga
nismosp (EP 1ogyoCL50) deve ser obtido atraves da seguinte
expressao, utilizando os dados da Tabela 8:

i I

(m-x)?2
INp *

INp(x-x°)

EPQLogyo CL50 = {SZ[

onde, no_ exemplo dado:

S = 0,533 (ver 4.3.2.3 a)
x = iﬁif - 1,527

m= 1,72 (ver 4.3.2.2 ¢)
INp = 46,88 (ver Tabela 8)
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tNpx = 71,61 (ver Tabela 8)

tNpx® = 115,96 (ver Tebela 8)

sNp(x-x®*) = Npx® -[(zNpx)? /tNp]= 6,574

Substituindo estes valores na expresséo acima, tem-se:
EP logloCLSO = 0,0875

b) Para calcular a EPCL50, utilizar a seguinte expressao:

EPCL50 = log,10 x EP log,,CL50 x 20"
onde: logelo = 2,3026
EP log,,CL50 = 0,0875
10" = 52,5 (ver 4.3.2L2 c)
Substituindo estes valoreg na expresséo, temos:

EPCL50 = 10,58

TABELA 8 - Calculo do erroypadraclider logjoCL50

log, . das N2 de organis Probito -
10 ) - Fatog Produto Produto Produto
concentragoes mos testados calculado -
() ) vy (pY (Np) (Npx) (Npx*)
2,00 20 5,53 0,569 11,38 22,76 45,52
1,70 ‘ 20 4,96 0,635 12,70 21,59 36,70
1,40 20 4,40 0,558 11,16 15,62 21,87
1,10 20 3), 84 0,388 7,76 8,54 9,39
0,80 20 3,21 0,194 3,88 3,10 2,48
Soma (L) 46,88 71,61 115,96

a = ver 4.3.2.5

TABELA 9 & Fator (p) para o probito calculado (Y)

Y 0,0 0,1 02 0,3 0,4 0,5 0,6 Q,7 0,8 - 0,9
1 04001 0,001 0,001 0,002 0,002 0,003 0,005 0,006 0,008 0,011
2 0,015 0,019°°0,025 0,031 0,040 0,060 0,062 0,076 0,092 0,110

0,131 0,154 0,180 0,208 0,238 0,269 0,302 0,336 0,370 0,406
0,439 0,471 0,503 0,532 0,558 0,581 0,601 0,616 0,627 0,634
0,637 0,634 0,627 0,616 0,601 0,581 0,558 0,532 0,503 0,471
0,439 0,405 0,370 0,336 0,302 0,269 0,238 0,208 0,180 0,154
0,131 0,110 0,092 0,076 0,062 0,050 0,050 0,031 0,025 0,019
0,015 0,011 0,008 0,006 0,005 0,003 0,002 0,002 0,001 0,001

o N O W
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4.3.2.7 Atraves dos calculos efetuados com base nos dados hipotéti
cos, temos:

CL50 = 52,5 mg/L (ver 4.3.2.2 c)

Intervalo de confianga = 52,5 ¥ 10,58 ou 'seja, de 41,9 a

63,1 mg/L.

; /ANEXO A

S
&
%
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ANEXO A

Dados do efeito toxico
observado (mortalidadd
ou imobilidade), em

porcentagem

|

Duas ou mais porcenta

gens intermediarias
do efeito observado?

lSIM

Método dos probitos é
apropriado?- (Verifica
gao atraves do teste
%)

observado entre: 16 e 84%? |

SIM

st
\

CL50you CESQ e inter
valotde confianga ao

nivel ‘de 95%.

CE50

SIM

SIM
~ A0 menos uma porcenta
NAO
> gem intermediaria (o
efeito observado? NAO
lSIM
{io Método de Lifehfield- ™
sim|Wilcoxon e aproprlado NAO /N 4R
(Verlflcagao atrades
do teste X°)
Ao menos: uma concentra Metodo
gao apresenta porcentagem NAO Grafico
intermediaria do efeito CL50 ou

Metodo trimmed

Spearman-Karber

FIGURA A-1 - Flukdgrama para determinagao da CL50 ou CE50 de teste de

toXxicidade aguda

/ANEXO B
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